

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Suscripción trimestre: España, 1 pta.; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.  
Venta: paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias; la de Administración á Luis Villaos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

## PARTIDO SOCIALISTA

### COMITÉ NACIONAL

Interesando grandemente á los trabajadores que el proyecto de ley municipal presentado al Parlamento por el ministro de la Gobernación se reforme concediendo á todos los ciudadanos que hayan cumplido 25 años derecho á ser concejales, como le tienen por la Ley de Sufragio para ser diputado, pide este Comité á todas las Organizaciones del Partido Socialista y á cuantas Sociedades Obreras crean que no deben ser excluidos los trabajadores del derecho á intervenir directamente en la vida municipal, remitan á su dirección (calle del Espíritu Santo, 18, segundo) un telegrama redactado en los siguientes ó parecidos términos:

**La (Agrupación ó Sociedad que sea) pide al Senado reforme el proyecto de ley municipal concediendo á todos los ciudadanos derecho á ser concejales, del mismo modo que la Ley de Sufragio les concede el de ser diputados.**

Estos telegramas, firmados, *El Comité ó La Junta Directiva*, según sea Agrupación ó Sociedad quien los envíe, serán entregados por este Comité al presidente del Senado, en cuya Cámara se ha nombrado ya la Comisión que ha de emitir dictamen sobre el antedicho proyecto de ley.

Cuando se niega un derecho á los trabajadores, es deber de éstos utilizar su acción para obtenerle. Utilicémosla ahora para recabar el de ser concejales, que el ministro de la Gobernación no nos quiere conceder, y seguramente nuestros esfuerzos no serán perdidos.

Madrid, 1.º de diciembre de 1901.—PABLO IGLESIAS, *presidente*.—JUAN JOSÉ MORATO, *secretario*.

### CONDUCTA ABSURDA

Pocos son ya los políticos que entonan cantos á la sobriedad del pueblo español. Infinidad de hechos, ninguno de ellos grato, han patentizado que la falta de virilidad, de energía y de voluntad en nuestro pueblo se debe principalmente á la anemia que sufre, á la escasa alimentación con que repone el desgaste físico que realiza.

En el Parlamento, en el Municipio, en las Academias, en todas partes, los miembros de la clase directora reconocen que la clase obrera en España apenas come, y que lo urgente, lo indispensable, lo que se impone es proporcionarla más medios de vida, una ración mayor que la que hoy percibe.

Pero después de reconocer esta verdad, los elementos gobernantes no sólo no hacen nada en ese sentido, sino que se oponen á cuanto va encaminado á remediar aquel mal; y los elementos de oposición de carácter burgués, si bien defienden algunas soluciones en armonía con lo que las circunstancias reclaman, no muestran ni firmeza ni tenacidad en la defensa de ellas.

¿Ha hecho algo el Gobierno actual favorable al abaratamiento de la vida del obrero? ¿Han propuesto algo que á eso tienda los hombres del partido conservador? No. Por el contrario, unos y otros han desatendido la fuerte opinión mani-

festada contra el impuesto de Consumos, no llegando siquiera á suprimir de él la parte que grava los artículos de primera necesidad.

Una oposición parlamentaria seria, tenaz, que llegase hasta la obstrucción en asuntos que interesasen muchísimo al Gobierno, lograría arrancar á éste aquella mejora; pero la minoría republicana tiene arrestos para obstruir cuando se trata de alcanzar un par de actas para los suyos, mas carece de bríos para luchar fieramente por la supresión del impuesto de Consumos.

El pan está muy caro, cara la carne y á precios también muy elevados el bacalao, el azúcar y otros artículos de primera necesidad; pues ni el Gobierno propone medidas que hagan descender el precio de dichos artículos, ni las oposiciones emprenden una campaña enérgica para lograr su baratura.

En los Municipios pasa lo propio. Su ingreso principal está en el impuesto de Consumos, y en él perseveran los municipios burgueses, aunque eso contribuya poderosamente al hambre que padece la clase trabajadora.

Mucho se ha hablado de la misera situación en que se encuentran los obreros madrileños y de lo preciso que es adoptar medidas que les permitan comer un poco más de lo que hoy comen; pero todo cuanto se ha dicho y todo cuanto se ha escrito sobre este particular, ha sido estéril para el Ayuntamiento de esta capital, que ni ha modificado la base de sus ingresos—el impuesto de Consumos—ni ha hecho gestión alguna para abaratar el pan y la carne.

Y no solamente el Gobierno y los Municipios no han hecho nada para que los obreros puedan alimentarse mejor, sino que aquél pretende contrarrestar los esfuerzos de los trabajadores para salir de la situación miserable en que se hallan.

El proyecto de Ley de Huelgas presentado por el ministro de la Gobernación á las Cortes es una traba al funcionamiento de las Sociedades de resistencia, por medio de las cuales los obreros pueden elevar los salarios y disminuir la jornada.

El de reforma municipal, obra también del mismo ministro, mantiene la exclusión de los obreros de los Ayuntamientos, privándoles con ella de influir notablemente en cosas que afectan de un modo muy directo á su alimentación y á su higiene.

Este contrasentido de que los elementos burgueses reconozcan que la inmensa mayoría de la nación padece hambre, y de que nada hagan para evitarla y hasta se opongan á lo que quieren realizar los hambrientos para disminuirla, sólo puede explicarse por la ignorancia de aquéllos y más aún por la indolencia que les domina.

Pero como ambas son de terribles efectos para la clase trabajadora, toca á los elementos conscientes y activos de ésta moverse, trabajar é impulsar á los suyos á que clamen contra su miseria, á que se valgan de la organización para arrancar á los patronos hoy un real de aumento y mañana otro, y á que ejerciten mucho, muchísimo la acción política para reformar ó suprimir todo lo que se oponga á mejorar su suerte.

A tal grado llegan la pasividad y la rutina de la burguesía española, que se necesita para romperlas una fuerte acción del proletariado, lo mismo en el campo económico que en el político.

El Partido Socialista y las Sociedades de resistencia tendrán que apretar de firme para conseguir que el proletariado español, comiendo más, adquiera el temple, la voluntad y la energía que le son indispensables para arrollar los obstáculos que el capitalismo opone á la emancipación de los oprimidos.

## La semana burguesa.

Don Francisco Pi y Margall ha muerto. Descubrámonos ante su cadáver, y pasemos á otra cosa.

En ambas Cámaras los personajes más conspicuos de la política han hecho, en párrafos esculturales, elocuentes y desde luego merecidos elogios del jefe del partido federal.

Bueno; pero esos personajes, al enaltecer las virtudes cívicas y la honradez acrisolada de D. Francisco, ¿se han mirado por dentro?

No han debido hacerlo, porque no tenemos noticia de que se hayan puesto colorados.

Y en este caso habrá que anotar un convencionalismo más.

Vimos con gusto (en cuanto significaba una demostración de sentimiento) á muchos hombres en el entierro.

Pero también vimos con pena á bastantes que no tenían derecho á ir.

Y si el muerto hubiera levantado la cabeza, habría opinado como nosotros.

En el acto del sepelio del cadáver del Sr. Pi y Margall hizo el elogio fúnebre el Sr. Lerroux.

*Risum teneatis.*

El Sr. Moret, después de presenciar el paso del entierro desde la escalinata del Congreso, se fué á almorzar á Lardhy con una tanda de diputados.

Sin duda se acordó de aquellos versos de Narciso Serra:

*Derramemos una lágrima  
á la memoria de aquel  
que fué nuestro amigo, y luego...  
nos iremos á comer.*

El banquete «en cuestión» era el primero de una serie con que el presidente del Congreso se propone obsequiar á todos los diputados, sin distinción de colores.

Idea ingeniosa que viene á abrir «nuevos horizontes» en nuestras costumbres parlamentarias.

Y que contribuirá, á no dudarlo, á la tan ansiada regeneración.

A menos que el Sr. Moret haya querido demostrar con ese convite que ya ha sacado su fortuna á flote.

Pues no es presumible que se vaya á gastar unos cuantos cientos de duros en dar de almorzar á los diputados teniendo aún hipotecada su casa.

*El País* ve en el entierro del Sr. Pi y Margall el punto de partida para hacer la unión revolucionaria.

Como ayer le vió en el entierro de Castelar.

De donde resulta que continúa viendo visiones.

Pero no; las razones que da ahora no tienen vuelta de hoja. Oigámosle:

Y no queda otro camino al patriotismo. Es la Monarquía hostil al pueblo, á los contribuyentes, al Ejército, á la Marina, al proletariado y á las clases medias. Reserva sus amores á la banda de políticos y al clericalismo.

Esto se llama perspicacia y espíritu de observación.

Porque la hostilidad de la Monarquía al Ejército y á la Marina no la había notado nadie.

Hasta que la ha descubierto *El País*, que aún cree que estamos en los tiempos de D. Manuel.

Cuando á los capitanes se los halagaba extendiéndoles el nombramiento de coroneles.

El general Ochando, velando por el

prestigio del *benemérito* instituto, ha publicado una circular en la que recomienda á la Guardia Civil que preste servicio «con el armamento y municiones correspondientes».

Sin duda, hasta ahora, la *benemérita* prestaba servicio con las manos en los bolsillos.

Y al general Ochando le parecen pocas las *heroicidades* que realizan sus subordinados.

A lo mucho que se ha dicho respecto á las atrocidades cometidas en China por los ejércitos *civilizados* de Europa, hay que añadir un voto de calidad: el del jefe del cuerpo expedicionario francés, quien confiesa que la chusma soldadesca se entregó al pillaje y al saqueo, azuzada por los benditos frailes de las misiones católicas y por los cristianos indígenas, que no quisieron desmentir el adagio: «De tal palo, tal astilla».

Tiene razón D. Melquiades cuando dice que la sociedad no puede vivir sin Dios, porque el amor á Dios, *si que también á la patria*, son los dos grandes sentimientos que tienen el privilegio de colocar al hombre... por debajo del bruto.

Ahora sí que va de veras lo de la huelga general y su consecuencia inmediata la revolución social: 400.000 anarquistas, «en números redondos» ha contado Maeztu en España, y con tan poderoso ejército no hay que decir la que se va á armar aquí el día menos pensado.

Maeztu se asoma á los escaparates de las librerías, y no ve más que libros anarquistas; coge los folletines de los periódicos, y sólo encuentra novelas anarquistas, y luego se da una vueltecita por todas las regiones de España, y le salen al paso nutridos batallones de libertarios.

En Andalucía la acracia se enseñorea de campos y ciudades, según Maeztu, y en efecto, la Federación más poderosa de aquella región ni es anarquista ni Maeztu que lo pintó.

Pues ¿y en Extremadura? Nada menos que 15.000 trabajadores que pertenecen á Sociedades de resistencia están contaminadas de anarquismo.

Así como á Don Quijote los molinos de viento se le antojaban ejércitos de gigantes, D. Ramiro toma por anarquistas las bellotas y los chorizos extremeños.

En Galicia la mayoría de las Asociaciones obreras son también anarquistas, según el concienzudo historiador, para el cual Galicia deben constituirse sólo la Coruña y Santiago, donde, en efecto, existen Sociedades ácratas, quedando fuera de la región y hasta de la nacionalidad española localidades como Vigo, Orense, Ferrol, etc., poblaciones en las cuales la mayoría de las Sociedades obreras, y en algunas la totalidad, pertenecen á la Unión General de Trabajadores.

Anarquistas son también, *secundum* Maeztu, los mineros de Almadén y de Linares, los obreros valencianos y los aragoneses, buena parte de los asturianos y... nada más, porque se acabó la Geografía de España.

¡Pobre Maeztu! La señora Clío le perdona sus muchas faltas, de las cuales, después de todo, él no tiene la culpa: el hombre leyó que en el último Congreso ácrata estaban representados más de 50.000 trabajadores, y se lo creyó como un bendito.

Y dispuesto ya á creer todo lo que le contaban sus inspiradores, discípulos predilectos de Tartariñ de Tarascón, no tuvo inconveniente en afirmar que «la mayor parte de los obreros que se ponen á pensar sobre su condición lo hacen bajo el influjo de los hombres y las ideas anarquistas», gasconada tan grande como la de los 400.000 obreros que componen el círculo de la propaganda libertaria.

## FRANCISCO PI Y MARGALL

Separan á los hombres las ideas, los intereses, los egoísmos; los unen—ó cuando menos les hacen estimarse—la honradez en el propósito y en la conducta, el amor á la verdad, el desinterés, la virtud, en suma.

Por esto la pérdida del ilustre Francisco Pi y Margall ha sido por todos llorada; lo ha sido también por nosotros.

Enormes diferencias de doctrina nos separaban de él. No reconocía Pi la lucha de clases, como hecho fatal sobre el que hubieran de basarse la organización y el método de preparar y realizar la futura revolución; pero proclamaba justa, inmediata y necesaria la revolución por la igualdad, y pedía á los poetas, á los pintores, á los escultores, á los artistas todos que fuesen los cantores y heraldos de la transformación que habrá de concluir con la servidumbre de un hombre á otro.

No reconocía en su programa que la propiedad de todos los grandes medios de producir hubiese de ser social, pero en sus hermosos diálogos veía la sociedad tendiendo al comunismo y preparándole.

No era socialista al modo que nosotros lo somos, pero en su crítica del actual régimen, como al juzgar nuestras ideas y nuestra táctica, cuánto no coincidía con nosotros, cuánto no nos alentaba!

Amaba á su patria, pero quería ver á los hombres de todos los pueblos atando en un haz las diversas banderas y jurando odio y horror á la guerra; encontraba justas las resoluciones y las rebeliones de los pueblos y de los hombres por su independencia y por su libertad. Odiaba como nosotros la tiranía, fuese cualquiera la nación y el hombre que la ejerciera. Así fuera su patria la que sojuzgara á los cubanos, á los filipinos, á los marroquíes, á los carolinios, tenía acentos severos para condenarla.

Condiciones eran éstas que le hacían digno de nuestra estimación y de nuestro respeto; con todo, más le estimábamos y respetábamos por su conducta honrada y sincera.

Ganó siempre el pan con el sudor de su rostro; puso á su trabajo el precio que estimó justo y racional, no cobrando jamás ni por el prestigio de su nombre ni por su influjo político, como tantos otros letrados que ponen precio á sus servicios en razón de su dominio político y de la presión que su nombre ejerce en los Tribunales.

Nunca anidó la mentira en sus labios, ni en su conducta pudieron nada los convencionalismos. Aunque la verdad fuese dañosa para su causa, no la ocultaba; si se quedaba solo cuando los demás rendían pleitesía á hombres que en vida fueron nefastos para su patria, no le importaba. Amaba la verdad sobre todas las cosas, y ajustaba su conducta á sus convicciones, al mandato de su razón.

Era, en su ma, un hombre, un carácter un hombre del porvenir, un hombre como los quiere á todos el Socialismo.

Estuvo siempre al lado de los humildes. Defendió á los obreros procesados con motivo de la huelga de tipógrafos del año 1882, cedió á los socialistas su derecho á nombrar interventores en las últimas elecciones municipales; no hubo injusticia que no despertara su ira, ira tanto mayor cuanto menor era la categoría social de la víctima, cuanto más reducidos eran los medios de defensa del dañado.

Juntos en espíritu estuvimos con él frecuentemente. Como él, condenamos la guerra de Cuba por injusta é impolítica; como él, tronamos contra la guerra con los Estados Unidos; como él, pedimos libertad para las ideas anarquistas; como él, trabajamos por hacer luz en las infamias de Montjuich; y es que por encima de las enormes diferencias de partido nos unía una común aspiración al bien y á la justicia, un odio común á la opresión y á la tiranía.

Con justicia, pues, consagramos este modesto homenaje, pobre en galas, sobrio tal vez en alabanzas, pero rico en sentimientos, á un hombre ilustre que honra á la humanidad, que merece perpetuo recuerdo, que es digno de ser presentado como ejemplo á las generaciones.

Por su sabiduría se colocó en la más alta cima del pensamiento; por su conducta intachable, así en público como en privado, será aliento para todos los luchadores, estímulo para los hombres del porvenir, testimonio contra los pesimismo

de los impotentes, de los fracasados y de los egoístas.

Los socialistas no deben olvidar el nombre de Pi y Margall; los compañeros de Madrid hicieron bien en rendirle el último tributo, aunque nuestro Partido no pudiera rendirle oficialmente.

Acaso lo que se ha hecho, por espontáneo, responda mejor al respeto que nos merecía Pi y Margall y aun al tributo que él hubiera deseado en vida.

## INCONSECUENCIA ANARQUISTA

Maravillanse cuantos no conocen bien á nuestros anarquistas ó libertarios de la poca lógica que existe entre lo que predicán y lo que realizan.

Verdaderamente pecan de cándidos los que buscan consecuencia entre lo que dicen y lo que hacen los ácratas.

Aunque nunca tanto como ahora, siempre fueron una contradicción viviente. Hoy, sea porque la realidad se les imponga más, ó porque los que dicen profesan las ideas anarquistas las conocen menos, andan á cachetes á todas horas con la lógica.

Salvo unos cuantos, muy contados, que ajustan algo su conducta con lo que predicán, los demás suelen hacer lo contrario que de palabra ó por escrito expresan.

Véseles combatir rabiosamente á la Prensa burguesa y decir pestes de ella, y en cuanto sufren algún atropello ó son perseguidos, solicitan sus columnas para protestar ó pedir justicia.

Declaran guerra sin cuartel al régimen capitalista, y cuando las instituciones que defienden este régimen los mete en la cárcel ó los manda á presidio, no sufren con firmeza los rigores y las injusticias de aquéllas, sino que llegan hasta pedirles gracia.

Odian á muerte á la institución monárquica; pero eso no quita que para salvar á algunos de los suyos del cumplimiento de una dura condena acudan á los pies del trono.

Dicen que nada puede esperarse de la política, atribuyéndola infinidad de males, y sin embargo toman parte en actos políticos como el Jubileo de la Revolución de Septiembre, la reclamación contra el impuesto de consumos, la supresión de los frailes y otros.

Manifiestan que no quieren nada con ningún partido burgués, por considerarlos á todos enemigos, y en Madrid, en Barcelona, en Valencia, en Málaga y en muchísimos más puntos andan con ellos frecuentemente.

Afirman que las huelgas pacíficas y las parciales no benefician nada á los trabajadores, que deben apelar á las generales y violentas, y muchas veces realizan huelgas parciales y pacíficas.

Sostienen que las leyes referentes al trabajo no sirven á los obreros para nada, y entran á formar parte de las Comisiones Locales encargadas de hacer cumplir esas leyes.

Censuran acremente la intervención de las autoridades en las huelgas, y en las que declaran ellos ó son declaradas por su influencia solicitan unas veces y admiten otras la intervención de aquéllas, llegando hasta aplaudir su proceder.

Combaten, por autoritario, el cargo de presidente en las Sociedades obreras, y muchos de ellos le ejercen.

Dicen que para hacer huelgas no se necesita dinero, no formando fondo en las organizaciones creadas ó influidas por ellos, y apenas apelan á la huelga todo es pedir recursos á las Sociedades obreras.

Nada bueno, según ellos, puede salir del Parlamento, porque en él todo es poderumbro, y cuando se ven encausados ó perseguidos acuden á los diputados burgueses para que denuncien allí lo que con ellos se hace y soliciten justicia.

Hacen campaña contra el sufragio universal é insultan á cuantos recomiendan el ejercicio del derecho electoral para llevar á los Cuerpos electivos genuinos representantes de la clase trabajadora, y muchos de ellos votan á los candidatos burgueses por recomendación ó por dinero.

Proclámanse los mejores defensores de la autonomía individual y de todas las libertades, y siempre que pueden perturbaban ó disuelven las reuniones socialistas ú otras que no son de su agrado.

Criticán á los socialistas y á las Sociedades obreras que siguen el rumbo trazado por éstos cuando protestan contra los atropellos ó las arbitrariedades del

Poder, afirmando que todo es estéril, y ellos se llevan la vida protestando.

Acusan á las Sociedades obreras de la Unión General de políticas porque quieren una legislación favorable á los trabajadores, y ellos llevan á las suyas con frecuencia á participar en actos políticos.

Es su consigna «ó todo ó nada», y véseles recomendar la jornada de ocho horas y otras simples mejoras.

Truenan contra quienes ponen en duda la buena fe y la honradez con que defienden sus ideas, y no ven en los que sostienen otras más que ambiciosos, farsantes y vividores.

En conclusión: rara vez hacen los anarquistas aquello que ensalzan y recomiendan.

Hombres así ¿pueden llevar á la clase trabajadora por buen camino? ¿Pueden darla una organización seria? ¿Pueden educarla como aconsejan los intereses del proletariado? No. Lo que elementos tales pueden hacer es perturbarla, extraviarla, paralizar la obra de su mejoramiento y su emancipación.

Todo obrero consciente, todo proletario que ansie ver á su clase levantarse y trabajar por poner término á la explotación que padece, debe dar la espalda á aquellos hombres y buscar la fuerza de los suyos en una organización seria, donde impere la solidaridad, todos tengan las mismas aspiraciones y la fuerza que se cree vaya manifestándose según exijan las circunstancias, no sin cálculo ni reflexión.

## Progresos de las "Trades-Unions,"

Los siguientes datos no tienen solamente importancia por revelarnos el considerable desarrollo que alcanza el movimiento obrero inglés, sino por patentizar que para obtener un mejoramiento positivo los trabajadores en sus condiciones económicas necesitan reunir fondos, tener Cajas de resistencia y pagar cotizaciones regulares. Sólo así se puede luchar con éxito contra los explotadores y llegar á sostener, ya en caso de enfermedad ó de falta de trabajo, á los compañeros que se hallen en cualquiera de los dos casos.

En la lucha económica puede considerarse como maestros á los obreros ingleses, y por lo mismo todo cuanto ellos hagan debe ser muy tenido en cuenta por los trabajadores de España, que no pueden menos de considerarse casi nuevos en la lucha contra los patronos.

La Oficina del Trabajo de Inglaterra ha publicado los siguientes datos acerca de las Sociedades obreras inglesas á fines de 1900:

El número de éstas al terminar dicho año era de 1.272, compuestas por 1.905.116 individuos. Las que había en 1899 eran 1.302, con 1.800.869 miembros.

El 69 por 100 del total de obreros asociados pertenece á las industrias de la construcción de edificios, minera, textil, mecánica y metalúrgica. Las Sociedades mineras, que alcanzan la importante cifra de 89, con 501.290 individuos, representan el 26 por 100 del total de obreros asociados.

De las 1.272 Sociedades, 609, formadas por 1.498.582 individuos, figuran en el registro de la citada Oficina, y no figuran 663, compuestas por 406.534 asociados.

En el informe del Departamento del Trabajo hácese comparaciones entre los obreros asociados el año 1892 y los que había en 1900. Esas comparaciones dan los siguientes resultados:

En 1892, las 100 Sociedades más numerosas contaban 904.399 individuos; en 1900 había en las mismas 1.158.909, acusando, por consiguiente, un aumento de 28,1 por 100.

En las demás Sociedades había en 1892 597.959 individuos; este efectivo en 1900 era de 746.207, siendo, por tanto, el aumento de 24,8 por 100.

El total de asociados fué en 1892 de 1.502.358, y en 1900, según ya hemos manifestado, de 1.905.116. El aumento total, pues, ha sido de 26,8 por 100.

De las 1.272 Sociedades, 138 se componen exclusivamente de mujeres y niñas, que llegan á la cifra de 122.047, y representan el 6 por 100 del total de individuos asociados. El 89 por 100 de esas obreras pertenece á la industria textil.

Igual progreso acusan los gastos é ingresos habidos en las Sociedades Obreras en los citados años.

En 1892, la existencia en Caja de las 100 Sociedades más importantes ascendía á 1.619.689 libras esterlinas, siendo sus ingresos en ese año 1.473.086 y los gastos 1.431.701.

En 1900, la existencia en Caja de aque-

llas 100 Sociedades fué de 3.766.625 libras esterlinas, 1.974.611 sus ingresos y 1.490.582 sus gastos.

El aumento considerable que ha tenido la existencia en Caja en 1900 proviene de que en los tres años últimos los ingresos han sido bastante superiores á los gastos, hubo menor número de huelgas y fué también menor el número de obreros desocupados.

El año último, el término medio de la cuota de cada individuo fué de 34 chelines y 1 penique (42,62 pesetas); el año 1897, por consecuencia de la huelga de los mecánicos, el término medio de la cuota fué de 37 chelines y 3  $\frac{1}{2}$  peniques. La existencia en Caja descendió considerablemente en 1893 por efecto de la gran huelga de los trabajadores de las minas.

Del total de los gastos correspondió á huelgas: en 1892, 27,2 por 100; en 1893, 31,5; en 1897, 33,3; en 1899, 9,4, y en 1900, 10,1.

Lo invertido en sostener á los parados y en socorrer á los enfermos fué lo siguiente: en 1892, 55 por 100 del total de los gastos; en 1894, 69; en los años siguientes no descendió de 50,1, y en el último fué de 64,9.

Los gastos por otros objetos, y principalmente por administración, fueron en 1892 de 17,8 por 100, subiendo después sucesivamente esta proporción á 19,4, 22,1, 25,4 y 25.

En resumen, durante los nueve últimos años la proporción de los gastos ha sido la siguiente: 20,2 por 100 para huelgas; 60,30 para desocupados y socorro á enfermos, y 19,5 para administración y otros objetos.

Durante el mencionado período las 100 Organizaciones principales han gastado 200 millones de francos en socorro á parados y enfermos y 68.750.000 en huelgas.

El número de Federaciones el año 1900 era de 110, 5 menos que en 1892, pero contando con 225.210 individuos más que en este último año.

Dicho aumento se debe principalmente á la entrada en la Federación de los Mineros de varias Sociedades que vivían antes aisladamente.

## De la Coruña.

Las últimas elecciones municipales en nada se han diferenciado de las celebradas otras veces.

Los monárquicos emplearon toda clase de medios para vencer, incluso la compra de votos; los republicanos, salvo este último, utilizaron todos los demás. Nadie ha trabajado, pues, por la purificación del sufragio, obra que sólo realizarán á fuerza de constancia y de energía los socialistas.

La victoria ha sido de los republicanos, que tendrán en el nuevo Ayuntamiento una mayoría más importante aún que en el de ahora. Esta victoria debería principalmente al entusiasmo con que á las urnas han acudido los trabajadores.

Este entusiasmo, únicamente justificado por el deseo de derrotar á los elementos reaccionarios que pretendían entrar en el Ayuntamiento, revela que los trabajadores coruñeses no abominan de la política, y que si hoy, por error, votan á candidatos burgueses, mañana darán sus sufragios á hombres que defiendan los intereses de su clase. ¡Lástima que así como en este particular desoyen los consejos de los anarquistas, no hagan lo mismo en otras cuestiones!

Si eso hicieran, ni tendrían que lamentar la pérdida de algunos de los suyos, ni que otros hayan ido á presidio.

Por cierto que estos furiosos anarqueros, enemigos de la lucha electoral, han votado la candidatura republicana y trabajado por ella todo cuanto han podido. Algunos de ellos tan entusiasmados se mostraron por el triunfo de la indicada candidatura, que en el Casino republicano dijeron á los trabajadores que allí había «que si la cuestión económica era la principal, la cuestión política era asunto de honra en algunos casos». Individuos que incurren en contradicción tan enorme ¿qué juicio pueden merecernos? O el de farsantes ó el de ilusos.

Se ha visto ya en la Audiencia la apelación interpuesta por los presidentes de las Sociedades Obreras contra el auto de procesamiento dictado por el juez, siendo el fallo de aquélla que dicho auto quede sin efecto (trocándose, por lo tanto, en plena la libertad provisional que goza-

ban los citados presidentes), y se mantenga la suspensión de las Sociedades, por considerar ilícitos los acuerdos adoptados por éstas acerca del paro general; acuerdos que, según ya he dicho, no han existido.

Para fallar así parece que ha tenido en cuenta la Audiencia las declaraciones prestadas por algún presidente anarquista; pero como el secreto del sumario me impide hablar de esto, lo dejo para cuando pueda hacerlo. Entonces veremos si fueron mis correspondencias las que ocasionaron la suspensión de las Sociedades Obreras, ó si, por el contrario, fué ésta debida á la declaración del tal presidente, que ha dicho contra mí horrores desde las columnas del periódico ácrata madrileño.

\*\*

El sábado de la semana anterior fueron puestos en libertad provisional los 16 obreros que seguían presos á consecuencia de los sucesos de mayo. A estos compañeros se les sigue proceso por los supuestos delitos de sedición é insulto á la fuerza armada. Del primero entenderá, por virtud del fallo del Tribunal Supremo, la jurisdicción ordinaria, y del segundo continuará entendiéndolo la autoridad militar.

\*\*

Como sabéis, está dando bastante juego el acuerdo tomado por este Ayuntamiento en agosto último respecto al despido de las hermanas de la Caridad de los establecimientos de la beneficencia municipal.

Transcurridos los dos meses que señalaba el contrato, el alcalde accidental, que es republicano, ha cumplido aquél; pero como la gente hipócrita y las beatas han solicitado el auxilio del gobernador, éste ha pedido que se suspendiera dicho acuerdo, y como no ha accedido á sus deseos el alcalde, le ha suspendido en el cargo.

Como los otros tenientes alcaldes son también republicanos y parecen estar decididos á mantener el acuerdo contra las hermanas de la Caridad, es de suponer que corran igual suerte que el alcalde. Acaso busque con esto el gobernador anular la mayoría que en el futuro Ayuntamiento tendrán los hombres de aquellas ideas.—EL CORRESPONSAL.

22 noviembre.

El espectáculo de intransigencia y de grosería dado por los anarquistas coruñeses en el Ferrol se ha repetido aquí, con la agravante de que hizo falta buscar *alabarderos* para que aplaudiesen al autor.

Los comentarios á que se prestó el suceso ocurrido en la Plaza de Toros fueron de los más sabrosos que se conoce.

Empezó diciendo el anarquista Duque que convenía poner las cosas en su verdadero lugar, para que elementos *no extraños* (!) no pudiesen sumir en el caos (sic) á las masas vírgenes...

Que el Socialismo era el (no sé si dijo el ó un) cisma aborrecible, introducido en la masa obrera.

Luego ensartó un cúmulo de apóstrofes... pues el ataque á Rodríguez por aquel compañero fué insólito, y más que insólito, grosero.

La hora y media que estuvo hablando confirmó lo que algunos anarquistas nos dijeran: que estaba todo preparado para no dejar hablar al compañero Rodríguez, y...

*muerda el que no piense igual que pienso yo.*

Hay que hacer excepciones: algunos anarquistas que tienen sentido común, y otros que no eran anarquistas, protestaron indignados de aquel atropello, en nombre de la libertad, lo que les ha valido de los suyos esta frase: *que eran tan buenos como nosotros...*

También dijo que si se *levantara* Marx... no sabe lo que aquél haría de los que siguen las inspiraciones de Pablo Iglesias, fundados en el ideal marxista... Y habló—por boca de ganso, y repitiendo lo que el 1.º de mayo dijo en el Teatro—de los socialistas franceses y de la cuestión obrera en Francia...

Lo que no me explico son los cambios de estos individuos; pues á poco de ocurrir los sucesos de mayo decían, como Duque lo dijo, que había que escoger *otros medios*, que había que buscar *otros caminos*; y ahora manifiestan que *debe enseñarse al pueblo á ir á la revolución*, y para enseñar eso, formar motines, y el que *pande* que *pande*, que ellos ya sabrán escurrir el bulto.

Cuando se levantó á hablar Rodríguez, ocurrió lo que esperábamos: primero, tra-

tar de que se marchase la gente; después, viendo que no conseguían eso, armar una gritería inmensa (pues para algo se anduvo reclutando chiquillos por los talleres), á fin de que Rodríguez no pudiese hablar.

Comprendiéndolo así éste, hizo cara á los alborotadores y pronunció las necesarias palabras para responder á lo que más interesaba.

Dijoles que los provocadores del cisma y los modernos cismáticos eran los anarquistas, y que no echaría á los trabajadores la culpa de lo que allí ocurría, sino á las malas artes de los libertarios. Que los verdaderos culpables de lo ocurrido en Gijón, de los fusilamientos de la Coruña y de las prisiones de Sevilla, eran los ácratas con sus procedimientos; y concluyó diciendo: «¡Ahogaréis mi voz, pero no me haréis retroceder ni un ápice en el camino por mí emprendido, pues lejos de rectificar la exactitud de mis correspondencias, *me ratifico en ellas!*»

El delegado del gobernador, al ver el escándalo que armaron los anarquistas y sus auxiliares, suspendió la reunión.

A la salida recorrimos las principales calles de la Coruña seguidos de algunos chiquillos y de unos cuantos imbéciles, que, según nuestras noticias, fueron alquilados para silbarnos.

Este hecho no nos deshonra á nosotros, sino á los que apelan á medios tan miserables para combatir á sus enemigos en ideas.

Veremos si á la larga esa bochornosa táctica les da resultado.—E.

29 noviembre 1901.

### SENTENCIA IMPORTANTE

En el mes de enero último, sufrió un accidente de trabajo en la fábrica «La Metalúrgica», que le produjo inutilidad parcial, el niño de trece años Miguel Rodríguez Chorén. Hecha la reclamación consiguiente por la madre del herido, el gerente de la fábrica se negó á cumplir la ley, alegando que el accidente ocurría después de las horas de trabajo y por una imprudencia del niño.

No siendo posible que la autoridad administrativa hiciera cumplir la ley, la madre del niño Chorén presentó demanda al Juzgado de instrucción en reclamación de indemnización y pago de salarios y curación. En el Juzgado, contra ley, se llevó la demanda con mucha lentitud. Primero se instruyó indebidamente un proceso, que fué sobreesido declarándose la no responsabilidad del patrono; mas luego, reproducida la demanda, siguió sus trámites legales, presentándose las pruebas testificales por una y otra parte.

Al término del juicio, el señor juez de instrucción dictó sentencia declarando no haber lugar á la reclamación y absolviendo al gerente de la fábrica. Apreciaba el juez, á pesar de las declaraciones prestadas por los testigos de la demandante y del demandado, que el accidente fuera casual, según resultara del sumario sobreesido, que ocurriera en hora fuera de trabajo y que el herido no tenía más destino en la máquina que le seccionó los dedos de la mano izquierda que entregar latas para la estampa á otro operario.

No se conformó la demandante con el fallo del juez y apeló á la Audiencia territorial. El día 8 fué la vista de la apelación en la Coruña, y el fallo dictado días después revoca la sentencia del inferior y condena al patrono, Sr. Suárez Pumariaga, á admitir nuevamente en la mencionada fábrica al menor Miguel Rodríguez, destinándole al trabajo compatible con su estado de inutilidad parcial, abonándole el salario diario á razón de una peseta cincuenta céntimos, conforme se prescribe, en términos absolutos, por el art. 11 de la Ley de Accidentes del trabajo, deduciendo los días festivos, durante el tiempo, cuando menos, de un año, que se fija en la disposición 3.ª de su concordante el art. 4.º

Condena también al Sr. Suárez Pumariaga á hacer efectiva esta obligación y además á que satisfaga las costas de la asistencia médica y farmacéutica prestada al lesionado y correspondiente al período que resulta necesitó de ella, ó sea desde el 24 de enero al 26 de marzo.

Esta sentencia de la Audiencia territorial tiene una gran importancia para los trabajadores, quienes, en caso de accidentes de trabajo, deben siempre reclamar sin recelo los beneficios de la Ley de 30 de enero de 1900.

(De SOLIDARIDAD, de Vigo.)

### VICTORIAS SOCIALISTAS

En las segundas elecciones municipales verificadas en Lausanne han triunfado 15 socialistas.

—Los socialistas de Zurich han elegido miembro de la Municipalidad al ciudadano Erismann, célebre higienista ruso, por 8.193 votos, contra 7.109 que alcanzó el candidato demócrata.

También han sacado triunfante para el Consejo Municipal, por 2.986 votos, al corréligionario Rieder. El candidato demócrata obtuvo 2.335.

### CRÓNICA SEVILLANA

Hasta cuándo haya de durar la prisión de los obreros acusados por las autoridades de promovedores de los disturbios últimos, es cosa que les tiene sin cuidado, por lo visto, á las mismas.

Así se explica la lenidad con que están procediendo en los procesos formados al efecto, pues, de cumplirse estrictamente, la misma ley burguesa eliminaría de ellos á la mayoría de los obreros presos, para ser aplicada solamente contra los que de un modo directo faltaran á la misma, y no, como está ocurriendo, contra todo el que propague ideas anarquistas, por erróneas ó absurdas que éstas sean.

En el primer caso, habría derecho á reclamar contra la dureza de la ley; en el segundo, la protesta va también contra los encargados de aplicarla, y ambos son motivos bastantes para hacer ver á quien no esté cegado por falsos espejismos la necesidad, más bien que la conveniencia, de llevar la influencia de la organización proletaria á las esferas de la legalidad, para contener á los Poderes públicos en relativos límites de justicia, logrando y sosteniendo, por una acción consciente y tenaz, nuevas conquistas legales que eleven el nivel social de la clase obrera y la den armas mejores.

\*\*

Lo dice un periódico de la casa en una correspondencia de esta capital: «De la fábrica «La Cartuja» continúan despidiendo semanalmente por docenas á los obreros que se han distinguido por su espíritu societario, y más aún á cuantos simpatizaron con los ideales anárquicos».

Menos mal que ya van confesando los ácratas algunos resultados *favorables* de su revolucionarismo; pero bueno es advertir que la apertura de «La Cartuja» llegó á señalarse por los mismos como un triunfo alcanzado, gracias á su querida huelga general.

\*\*

Parece acordado el levantamiento del estado de guerra para dentro de muy breves días, tal vez antes de que esta crónica salga á luz. ¡Ya era hora!

Con este motivo es posible que se celebre la reunión de protesta contra el proyecto de Ley de Huelgas, que aquella circunstancia impidió fuera llevada á cabo el día 17 del pasado.—EL CORRESPONSAL.

Sevilla, 30 noviembre 1901.

### AGITACIÓN

CONTRA LOS PROYECTOS DEL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN Y EL IMPUESTO DE CONSUMOS

Por iniciativa de la Sociedad «Marítima Obrera» han celebrado una reunión para protestar contra el proyecto de Ley de Huelgas las organizaciones siguientes de Villanueva del Grao: Estivadores, Carga y descarga, Braceros de almacenes, Peluqueros-barberos, Carreteros, Toneleros, Albañiles, Carpinteros, Pescadores, Panaderos, Fogoneros, Paleros y la Agrupación Socialista.

La concurrencia fué extraordinaria. Los compañeros que usaron de la palabra hicieron una acerbica crítica de dicho proyecto y recomendaron la unión de los trabajadores para luchar por el mejoramiento de su clase y oponerse á toda ley reaccionaria ó dañosa á los intereses del proletariado.

El penúltimo domingo se celebró en el frontón de Ortuella un mitin, organizado por la Agrupación Socialista, para protestar contra los proyectos de Ley de Huelgas y de reforma municipal y contra el impuesto de consumos.

También se acordó en esta reunión enviar un telegrama al presidente del Con-

greso de Diputados pidiendo la aprobación del proyecto de ley sobre Sanatorios para tísicos pobres.

La Agrupación Socialista de La Arbolada, reunida en asamblea, ha acordado protestar contra el proyecto de Ley de Huelgas, por reaccionario y absurdo, y contra el de reforma municipal por anti-democrático.

### NUESTROS MUERTOS

La Agrupación Socialista de Bilbao ha perdido á dos buenos compañeros: Pascual Martín Arnal y Francisco Martínez Ortiz de Zárate.

Los dos eran entusiastas defensores de las ideas socialistas y excelentes compañeros.

Nos asociamos á la pena que en estos momentos experimentan sus familias.

Víctima de penosa enfermedad, ha fallecido Juan Pantiga, miembro de la Agrupación Socialista de Mieres.

Era un socialista convencido y por sus buenas prendas como trabajador muy estimado de sus compañeros.

Reciba su apreciable familia el testimonio de nuestro sincero dolor.

### Reclamaciones y huelgas.

**En Cataluña.**—Sigue la huelga de los grabadores en cilindros de Barcelona.

Los obreros muestran dispuestos á luchar hasta ver triunfante su demanda.

—Continúa en Mataró la huelga de las obreras en géneros de punto de la fábrica de la Viuda de Minguell.

Todas las Sociedades de la localidad auxiliar á las huelguistas, y se espera que de fuera reciban también recursos pecuniarios.

—La huelga de los constructores de pianos de Barcelona dura aún.

—También persiste la de los tejedores tapiceros de la fábrica de Nogués y Compañía, en la misma capital.

—Por haber sido admitido nuevamente un tipógrafo injustamente despedido de la imprenta del *Correo Catalán*, de Barcelona, ha terminado la huelga allí declarada.

### Unión General de Trabajadores.

#### COMITÉ NACIONAL

La Sociedad no federada de Grabadores en cilindros para estampados nos participa que hace cuatro semanas se ha declarado en huelga reclamando la jornada de ocho horas y algunas otras mejoras en las condiciones del trabajo.

Pide á la Unión la preste su auxilio y nosotros lo trasmitimos muy gustosos á las Secciones con arreglo al art. 27 de los Estatutos. La Sección que quiera enviarles algún donativo puede dirigirse al compañero Jacinto Puig, Tantarantana, 8, 1.º, Barcelona.

Madrid, 1.º de diciembre de 1901.—Por el Comité, ANTONIO GARCÍA QUEJIDO, secretario.

### MOVIMIENTO SOCIAL

#### INTERIOR

**Madrid.**—El último sábado, según se anunció, celebró asamblea la Agrupación Socialista Madrileña.

Se aprobaron las cuentas del último trimestre, las altas y bajas habidas en ese tiempo y la conducta del Comité.

Después se trató si la Agrupación Socialista debía asistir oficialmente al entierro de don Francisco Pi y Margall, recayendo acuerdo negativo.

La razón fundamental expuesta en pro del acuerdo tomado, fué que el Partido sólo debía asistir oficialmente á los entierros de individuos que pertenecieran al mismo.

Al discutirse este asunto, todos los compañeros que hicieron uso de la palabra reconocieron las excepcionales cualidades de integridad, carácter y elevación de ideas que adornaban al autor de *Las Nacionalidades*, y los que impugnaron el pensamiento de que la Agrupación asistiese oficialmente á su entierro, indicaron que sin tal carácter podían ir cuantos compañeros gustasen, lo mismo que irían ellos.

—En la reunión pública celebrada el viernes pasado por la Sociedad de Obreros panaderos se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Aceptar las bases que presenta la Sociedad de Panaderos de Vigo para el Congreso de la Federación del oficio, que se celebrará en Valladolid el 7 del mes próximo.

De dichas bases, la primera fué aceptada en su totalidad y las restantes con algunas modificaciones.

2.º Se aprobó declarar fiesta para todos los panaderos de España el día 1.º de mayo.

3.º Se acordó el nombramiento del compañero Andrés Paz como delegado en el citado Congreso de la Federación.

4.º Quedó asimismo acordada la concesión de tres premios de 25 pesetas, que se otorgarán el día de Nochebuena a los tres compañeros de oficio más necesitados y que pertenezcan a la Sociedad.

Por último, el abogado de la Sociedad, señor Cadarso, después de ocuparse de la Ley de Accidentes del trabajo, hizo constar que, en lo referente a elecciones, sólo deben ser apoyados por los panaderos los candidatos que presente el Partido Socialista Obrero.

—La Sociedad de Grabadores, Cinceladores, Plateros y similares, ha acordado, en junta general, enviar un donativo de 15 pesetas a los Grabadores en cilindros de Barcelona, y 10 a las huelguistas en géneros de punto de Mataró.

Dicha Sociedad pertenece a la Unión General de Trabajadores.

**Oviedo.**—El Centro Obrero ha presentado una instancia al Ayuntamiento pidiendo una subvención para la escuela nocturna que sostiene.

**Almería.**—Se han constituido en Sociedad de resistencia los obreros tipógrafos de esta capital.

**Bilbao.**—Dos importantes conferencias han dado en el Centro Obrero nuestros correligionarios Facundo Perezagua e Hipólito Villanueva: el primero, sobre el tema «Historia del movimiento obrero en Vizcaya», y el segundo acerca del «Beneficio que reportan a los trabajadores las Sociedades de resistencia».

A los dos actos asistió numeroso público, que aplaudió calurosamente a los conferenciantes.

—La Sociedad de Obreros Peones celebrará el 14 del corriente el décimo aniversario de su fundación.

**Macaol** (Almería).—Los patronos canteros de este pueblo exigen a sus obreros que dejen el haber de un día todos los trimestres para crear con él un fondo con que indemnizar a los operarios cuando sufran en el trabajo algún accidente.

Como eso es contrario a la Ley de Accidentes, los mencionados trabajadores no deben consentir que se cometa con ellos tal despojo.

**Valencia.**—La Agrupación Socialista felicita entusiastamente a sus hermanas que han luchado en las pasadas elecciones municipales por el brillante triunfo material alcanzado por unas, el moral de otras y por la ejemplar manera como han procedido.

—La Sociedad de Obreros Abaniqueros está realizando una buena campaña. Se ha propuesto hacer cumplir a los patronos la Ley sobre el Trabajo de mujeres y niños, y está desplegando una actividad verdaderamente admirable.

Sabiendo que en el próximo pueblo de Aldaya los fabricantes de abanicos cometen importantes transgresiones a dicha ley, pues que ocupan en el trabajo hasta menores de ambos sexos de menos de 10 años, ha enviado dos veces una Comisión a dicho pueblo, que ha interesado de los alcaldes del distrito el cumplimiento de la ley, y por fin ha formulado enérgica protesta ante el gobernador.

Resultado de esta provechosa campaña ha sido el asociar a los obreros abaniqueros de Aldaya.

**Pontevedra.**—La Sociedad de Obreros en hierro y demás metales, en asamblea celebrada el 19 del pasado, ha resuelto ingresar en la Unión General de Trabajadores.

Esta Sociedad, a la vez que nos comunica la anterior noticia, nos pide hagamos saber a los libertarios de la Coruña que no acordó adherirse a los mítins por ellos celebrados los días 17 y 24, por comprender que eran puramente anárquicos, y sí se asociaron al día 3 en los siguientes términos consignados en telegrama:

«Obreros hierro nos adherimos al mitin con entusiasmo, pidiendo excarcelación de presos.»

**Ortuella.**—La Agrupación Socialista celebrará el triunfo que ha alcanzado en las elecciones municipales con una jira y una velada musical.

**Barcelona.**—La correspondencia para la Sociedad de Obreros en mosaicos se dirigirá a José Fernández, Amalia, 3, segundo, Centro Obrero.

—La Sociedad de Obreros vidrieros «La Unión» ha dirigido una circular a las demás Secciones del oficio en España con el fin de constituir la Federación del mismo para obtener lo antes posible, entre otras mejoras, la jornada de ocho horas.

**Calella.**—Llévanse adelantados en esta localidad los trabajos para constituir en ella la Agrupación Socialista.

En breve, un correligionario de Barcelona dará una conferencia explicando el programa de nuestro Partido.

**Tafalla.**—Se ha constituido aquí una Sección de canteros, que forma parte de la Sociedad de Pamplona.

**Erandio.**—Con una velada ha celebrado esta Agrupación su quinto aniversario.

Presidió el compañero Marugán, e hicieron uso de la palabra los correligionarios Barinaga, Fernández, Hernández y Aguirre, recomendando la instrucción, explicando lo que es el Socialismo y lo que ha realizado la Agrupación de Erandio en bien del trabajador, y

leyeron artículos y poesías los compañeros Blanco, Ruiz y Marugán, siendo todos muy aplaudidos.

Después se cantaron varios himnos socialistas, dando por terminado el acto el compañero Marugán, que señaló la importancia de este y de otros actos de propaganda, gracias a los cuales se conocen las ideas socialistas en los puntos más apartados de nuestro país.

**Oronse.**—Ha sido nombrado secretario de la Agrupación Socialista el compañero Jesús Gómez, y corresponsal de EL SOCIALISTA el correligionario Ramón Vázquez González.

La correspondencia para la Agrupación se dirigirá a dicho secretario, Libertad, 1, Centro Obrero.

**Gijón.**—El 22 del corriente celebrará «La Precisa», Sociedad de Obreros Panaderos, el cuarto aniversario de su fundación con una reunión de propaganda societaria.

A este acto están invitadas la Sociedad de Alfareros y todas las que componen el Centro de Sociedades Obreras que no se dejan influir por los manejos anarquistas.

**Badalona.**—Se ha verificado en esta población un mitin de carácter societario, en el que han usado de la palabra los compañeros Cuxart, Fambuena, Batlle, Ferrer, Pons y Comaposada.

Todos ellos pusieron de relieve la triste situación en que viven los trabajadores y demostraron que la unión de éstos puede conseguir modificarla favorablemente.

**Vigo.**—Ha solicitado su ingreso en la Unión General de Trabajadores la Sociedad de Obreros de ferrocarriles de este punto.

**Palma de Mallorca.**—Gran número de compañeros de esta capital se proponen celebrar los dos últimos triunfos obreros: el de los carpinteros en su última huelga, y el de la elección de un concejal socialista.

**Alicante.**—Nuestro correligionario Juan Sellés ha adquirido 3 acciones de EL SOCIALISTA diario.

**Roda.**—En breve será un hecho la constitución de una Agrupación Socialista comarcal en los pueblos del llamado cuarto distrito.

—En una reunión celebrada en este punto por los ácratas, al hablar uno de éstos, Bonafulla, de que los anarquistas eran partidarios de la tribuna libre para discutir sus ideas y procedimientos, nuestro compañero Antonio Solá, pidió la palabra. Concedida que le fué, manifestó que él estaba dispuesto a sostener «que los anarquistas, con sus procedimientos respecto a la organización, son la desgracia de la clase trabajadora en general».

Por motivos alegados por el dueño del local en que se celebraba la reunión, no pudo verificarse inmediatamente la polémica, pero ésta quedó convenida en principio entre Solá y Bonafulla, faltando tan sólo determinar el día.

Como los ácratas hablan mucho de controversia para luego ahogar la voz del que quiere contender con ellos, advertimos a los trabajadores de Roda que adopten las medidas necesarias para que eso no ocurra.

Insultar y poner mordaza, cuando pueden hacerlo, a los que no opinan como ellos, es la tarea principal de los ácratas.

## EXTERIOR

**Francia.**—Han vuelto al trabajo los mineros que acudieron a la huelga creyendo que sería ahora posible declararla en todas las minas.

Nos parece muy razonable el cambio de conducta.

—Ha fallecido el conocido socialista Pedro Argyriades, uno de los miembros más activos e inteligentes de la antigua fracción blanquista.

**Italia.**—Se ha celebrado en Bolonia un Congreso de obreros agrícolas. El principal objeto de este Congreso ha sido constituir una Federación nacional de los trabajadores del campo.

Es el primer Congreso celebrado por estos compañeros.

Han estado representados en él 150.000 trabajadores.

Le ha presidido el diputado socialista Costa, y por inmensísima mayoría se aprobó una declaración de principios socialistas, que produjo gran entusiasmo.

Se acordó que la Comisión encargada de dirigir la Federación residiese en Bolonia.

El diputado socialista Turati puso fin a las tareas del Congreso con un elocuente discurso, en el que puso de relieve la importancia del Congreso y afirmó que los trabajadores del campo harían sentir notablemente su influencia en el Partido Socialista Italiano.

**Bélgica.**—Los días 15 y 16 del corriente se verificará en la Casa del Pueblo de Bruselas un Congreso de Sociedades Obreras.

—La Federación de Lieja del Partido Obrero ha excluido de su seno a varios anarquistas, que, en oposición a lo que aquél defiende, combaten la acción política y la agitación a favor del sufragio universal.

**Alemania.**—Los socialistas de Breslau han resuelto presentar candidato para el puesto que ha quedado vacante en el Reichstag, a causa de la muerte de Schoenlank, al ciudadano Eduardo Bernstein.

**República Argentina.**—Por haber asesinado la policía a un huelguista de la Refinería Argentina de Rosario, se ha celebrado en esta población un gran mitin de protesta, en el que se ha reclamado el castigo de los culpables.

Los concurrentes pasaron de 10.000 y los

discursos que se pronunciaron fueron de tonos enérgicos.

Con igual fin se ha verificado en Buenos Aires otra numerosa reunión.

—Los obreros cigarreros de Rosario, que estaban en huelga, han vencido, obteniendo las peticiones que habían formulado.

## PUBLICACIONES

*La Revue Socialiste*, publicación mensual.

Se suscribe a esta notable revista en el Passage Choiseul, 78, París, siendo el precio de suscripción para los que no residan en Francia: 11,40 francos trimestre, 22 semestre y 44 al año.

*Critica Sociale*, revista quincenal del Socialismo.

Cuesta la suscripción para el extranjero: 10 liras al año y 5,50 al semestre.—Milán, Portici Galería, V. E., 23.

*Le Mouvement Socialiste*, revista bisemanal internacional.

Esta revista cuesta, fuera de Francia y Bélgica: un año, 10 francos; un semestre, 5; número suelto, 50 céntimos.—Administración: librería de George Bellais, rue Cujas, 17, París.

*La Educazione Politica*, revista quincenal de Derecho público, Economía, Arte, Letras e Historia contemporánea.

Fuera de Italia cuesta: al año, 14 liras; al semestre, 7, y al trimestre, 3,50.—Administración: via della Purificazione, Roma, 71.

*L'Asino*, notable semanario satírico ilustrado.

Suscripción: para el extranjero, 10 liras al año y 5 al semestre.—Diríjanse para hacer el abono: *Al giornale «L'Asino»*, Roma.

*Juventud*, revista popular contemporánea decenal.

Precios de suscripción: Madrid, provincias y Portugal, 1,50 pesetas trimestre; número suelto, 15 céntimos.—Administración, Espiritu Santo, 41.

*La verdadera vida*, por León Tolstoi.

Hállase de venta, al precio de 1 peseta, en la casa editorial de Maucci, Mallorca, 226 y 228, Barcelona, y en las principales librerías.

*La barraca*, por Vicente Blasco Ibáñez, ilustrada con 80 dibujos del notable pintor Antonio Fillol.

Este libro, editado por la casa Sempere, de Valencia, véndese en ella y en todas las librerías al precio de 3,50 pesetas.

*La Familia y la Escuela* (estudios pedagógicos, 1.ª parte), por D. Rogerio Rivas Heranz.

Hállase de venta en casa del autor, calle del Hospital, núm. 38, Zaragoza. Su precio, 2 pesetas.

*Flaquezas de la Hacienda*, por D. Protasio G. Solís y Cabal.

Folleto de 120 páginas, en que, además de tratarse de presupuestos, economías y tributos, se trazan algunas siluetas ministeriales.

*La coacción moral*, por Ricardo Mella.

Véndese al precio de 20 céntimos, en Madrid, Glorieta de los Cuatro Caminos, núm. 3, tienda, y Tipografía Herres, Olid, núm. 8.

*La mine et les mineurs*, por H. Ghesquière, con un prefacio de G. Delory.

Cuesta 10 céntimos de franco en la Maison du Peuple, 27, rue de Leon Gambetta, Lille.

*Le Travail*, por Juan Jaurès.

Véndese a 10 céntimos de franco en la «Bibliothèque Ouvrière Sociale», 50, Boulevard Arago, París.

*El derecho al producto íntegro del trabajo*, obra del sabio catedrático de la Universidad de Viena, A. Menger, traducida al castellano por D. Adolfo Posada.

Se estudian en ella las doctrinas de Godwin, Fourier, Hall, Thompson, Saint-Simon, Proudhon, Roberthus, Marx, Blanc, Lassalle y otros.

Véndese al precio de 2 pesetas en la casa editorial de B. Rodríguez Serra, Flor Baja, 9, Madrid.

*Las crueldades del amor*, por Judith Gautier.

Hállase de venta en casa del editor, F. Sempere, en Valencia, y en las principales librerías, al precio de 1 peseta.

*La bestia*, por Ubaldo Romero Quiñones.

Véndese, por 1 peseta, en la calle de Ventura de la Vega, 12, y Fuencarral, 106, relojería, Madrid; y en Guadalajara, plaza de Jáudenes, núm. 101, casa del autor.

*Accidentes del Trabajo* (estudio de la Ley, Reglamento, disposiciones complementarias y Jurisprudencia), por D. Ricardo Oyuelos.

Divídese este libro, que tiene 300 páginas, en cuatro partes: la primera comprende la Legislación; la segunda, estudios; la tercera, modelos, y la cuarta, Jurisprudencia. Hállase de venta, al precio de 1,50 pesetas, en la «Legislación Española», San Roque, 18, Madrid.

## CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Hemos recibido cantidades de Villanueva, Zaragoza, Cayés, Trubia, Oviedo, La Moral, Mieres, San Andrés, Sama, León y Málaga, que detallaremos en el número próximo.

## REUNIONES

Centro de Sociedades Obreras.

Mañana, sábado, a las nueve de la noche, dará una conferencia en este Centro el compañero Pablo Iglesias. Versará su trabajo sobre el tema: «El Partido Socialista Obrero y los intelectuales».

## LIBROS Y FOLLETOS

**Informe ante la Comisión de Reformas sociales**, por J. Vera, 40 céntimos.

**Ecos revolucionarios** (poesías), por A. Ortiz, 35 céntimos.

**La justicia del Socialismo**, por M. de Aquino, 10 céntimos.

**Breves estudios biográficos**, por el mismo, 50 céntimos; en pasta, 75.

**Filosofía socialista**, por G. Rouanet, 15 céntimos.

**La evolución del capital**, por G. Deville, 50 céntimos.

**Historia de los modos de producción**, por J. J. Morato, 60 céntimos.

**Controversia en Santander**, 25 céntimos.

**Los socialistas y el Dr. Escudero**, 50 céntimos.

**España y el descubrimiento de América**, por J. J. Morato, 30 céntimos.

**Origen de la familia**, por F. Engels, 3 pesetas en Madrid y 3,50 fuera.

**El materialismo económico**, por el mismo, 20 céntimos.

**El Comunismo y la evolución económica**, por el mismo, 20 céntimos.

**Miseria de la Filosofía**, por C. Marx, 1 peseta.

**Socialismo utópico y Socialismo científico**, por F. Engels, 25 céntimos.

**Estudio acerca del Socialismo científico**, por G. Deville, 25 céntimos.

**El Colectivismo**, por J. Guesde, 15 céntimos.

**Colectivismo y Revolución**, por el mismo, 20 céntimos.

**Organización y Programa del Partido**, 15 céntimos.

**Legislación del trabajo**, por R. Oyuelos, 30 céntimos.

**Leyes de Reuniones y de Asociación**, 10 céntimos.

**Ley del Sufragio**, 30 céntimos.

**Ley Municipal**, 30 céntimos.

**Socialismo y Libertad**, por J. Jaurès, 25 céntimos.

**Las Sociedades de resistencia**, por P. Iglesias, 10 céntimos.

**En los Estados Unidos**, por J. B. Justo, 50 céntimos.

**Himnos socialistas** (con música), 25 céntimos.

**El Capital**, resumido por Deville, 2 pesetas en Madrid y 2,50 fuera.

**El 1.º de mayo** (pieza teatral), por González, 15 céntimos.

**Redenta** (novela), por T. Orbe, 2 pesetas.

**El Capital**, por C. Marx, 5 pesetas.

**Principios socialistas**, por G. Deville, 3 pesetas.

No se sirve ejemplar alguno del *Origen de la familia*, de *El Capital* (reducción de Deville) y *Redenta* si no viene acompañado de su importe.

*El Capital*, de Marx, y *Principios socialistas* pidanse a la calle del Gobernador, 31, a nombre de Antonio G. Quejido.

## GRABADOS

**Album revolucionario.** Contiene en hojas sueltas una portada y los retratos de Marx, Engels, Owen, Fourier, Saint-Simón, Liebknecht, Becker y Bebel. La colección, 80 céntimos; hoja suelta, 10.

**Retratos de Marx y de Engels**, 30 céntimos uno en Madrid y 35 fuera.

**Recuerdo del 1.º de mayo**, con el retrato de P. Iglesias, 15 céntimos.

## CALENDARIO DEL TRABAJADOR

El lunes de la próxima semana se pone a la venta este útil librito al precio de 20 céntimos ejemplar.

Contiene trabajos socialistas, instructivos unos amenos otros, indicaciones necesarias para el ejercicio de los derechos, formularios, cuentos y caricaturas.

Los pedidos al por mayor y menor diríjanse a Baldomero Huetos, Pizarro, 16. En los pedidos de importancia se hace un descuento considerable.

## LA NUEVA ERA

APARECE EL 1 Y 16 DE CADA MES con la colaboración

DE LOS PRINCIPALES SOCIALISTAS

Trimestre, 1,50 peseta; un número, 0,25.

ADMINISTRACIÓN:

Gobernador, 31, bajo, Madrid.

Imprenta de I. Calleja, Pizarro, 16.